

## Doklad tovarishcha Krushcheva verkhovnomu sovetu, 12 dekabria 1962 g.

**Source:** Pravda. 13.12.1962. Moskva. "Doklad tovarishcha Krushcheva", auteur:N. Khrushchev.

**Copyright:** All rights of reproduction, public communication, adaptation, distribution or dissemination via Internet, internal network or any other means are strictly reserved in all countries.

The documents available on this Web site are the exclusive property of their authors or right holders.

Requests for authorisation are to be addressed to the authors or right holders concerned.

Further information may be obtained by referring to the legal notice and the terms and conditions of use regarding this site.

**URL:** [http://www.cvce.eu/obj/doklad\\_tovarishcha\\_krushcheva\\_verkhovnomu\\_sovetu\\_12\\_dekabria\\_1962\\_g-ru-3915e0c4-ff57-4d33-a3d1-a5d48f88a403.html](http://www.cvce.eu/obj/doklad_tovarishcha_krushcheva_verkhovnomu_sovetu_12_dekabria_1962_g-ru-3915e0c4-ff57-4d33-a3d1-a5d48f88a403.html)

**Last updated:** 02/07/2015

## Доклад товарища Н. С. Хрущева

[...]

### II.

#### **Преодоление кризиса в районе Карибского моря – крупная победа политики мира**

Товарищи депутаты! У всех в памяти напряженные октябрьские дни, когда человечество с тревогой прислушивалось к известиям, поступавшим из района Карибского моря. В те дни мир находился на грани термоядерной катастрофы.

Чем был порожден этот кризис? Как он развивался? Какие уроки необходимо извлечь из него? Эти вопросы требуют обстоятельного анализа, который поможет миролюбивым силам лучше разобраться в сложившейся обстановке и определить свои задачи в борьбе за дальнейшее сохранение и упрочение мира.

Но прежде, чем перейти к этому анализу, мне хотелось бы напомнить, как развивалась кубинская революция и как складывались взаимоотношения Советского Союза с Кубой.

#### **Советско-Кубинская дружба нерушима**

Подняв знамя народной антиимпериалистической революции, свободолюбивый кубинский народ, сплотившись вокруг своего вождя Фиделя Кастро и его соратников, к 1959 году очистил свою землю от североамериканских грабителей и их пособников. Это была поистине героическая борьба, достойная восхищения. Революция на Кубе была революцией трудящихся и для трудящихся. В короткий срок была осуществлена радикальная аграрная реформа, проведена национализация промышленных предприятий, фирм и банков, осуществлена культурная революция. Республика Куба стала демократическим государством, закладывающим основы социализма.

Победа революции на Кубе завоевана самими кубинцами, самим кубинским народом. Советская Армия, которую наши враги пытаются изображать как «экспортера революции», была за многие тысячи километров от «огненного острова», как называют Кубу.

Эта знаменательная победа радовала всех, кому дорого дело свободы и социализма. И когда народ Кубы, завоевавший независимость, подвергся экономическому, а затем и военному давлению со стороны своего империалистического соседа, социалистические страны, и прежде всего Советский Союз, естественно, пришли на помощь Кубе.

Между Советским Союзом и Кубой с первых дней ее новой жизни установились отношения искренней дружбы, основанной на равноправии, уважении суверенитета и экономическом сотрудничестве. Мы не могли не подать руку помощи кубинскому народу, своим братьям по труду, по классу. Значение дружеских советско-кубинских отношений для укрепления социалистических завоеваний на Кубе не раз отмечали руководители Кубинской Республики. «Мы знаем, — говорил товарищ Фидель Кастро, — что без Советского Союза, без социалистического лагеря, без помощи, которую оказывают они, победа революции в такой маленькой стране, как Куба, была бы невозможна, имея в виду империалистическую агрессию».

Советский народ от чистого сердца помогает братскому народу героической Кубы.

Победа революции на Кубе и ее успехи в строительстве новой жизни вызвали приступ злобы у империалистических кругов Соединенных Штатов Америки. Куба страшна для империалистов своими идеями. Они не хотят примириться с тем, что небольшая Куба осмелилась жить и развиваться самостоятельно, так, как желает ее народ, а не так, как это угодно американским

монополиям. Но ведь вопрос о том, как жить людям, по какому пути им идти, — это внутреннее дело каждого народа!

Попирая общепризнанные нормы международных отношений, реакционные силы Соединенных Штатов с первого дня победы кубинской революции делали все, чтобы свергнуть революционное правительство Кубы и восстановить там свое господство. Они разорвали дипломатические отношения с Кубой, вели и ведут подрывную деятельность, установили экономическую блокаду Кубы. Угрожая санкциями, Соединенные Штаты начали добиваться, чтобы их союзники не только не торговали с Кубой, но даже не предоставляли суда для перевозки продовольствия на Кубу из социалистических стран, пришедших на помощь своим братьям. Это античеловеческая политика — желание уморить целый народ голодом.

Но и этого им показалось мало. Они решили, присвоив себе жандармские функции, встать на путь военного подавления кубинской революции. Иными словами, они хотели присвоить себе право на экспорт контрреволюции.

Политика США в отношении Кубы — самая разнузданная, реакционная политика. Объявить, будто Куба угрожает Америке или какой-то другой стране, и присвоить себе на этом основании особое право выступить против Кубы — это просто чудовищно.

Пытаясь оправдать свои агрессивные действия, американская реакция твердит, будто кризис в районе Карибского моря был порожден самой Кубой, добавляя, что виновен-де и Советский Союз, который доставил туда ракеты и бомбардировщики «ИЛ-28».

Но так ли это? Верно, что мы по просьбе кубинского правительства завезли туда оружие. Но какими мотивами мы руководствовались, делая это? Исключительно гуманными — Кубе нужно было оружие как средство сдерживания агрессоров, а не как средство нападения. Ведь Куба находилась под реальной угрозой вторжения. На ее берега совершались частые пиратские нападения, Гавана подвергалась артиллерийскому обстрелу, с самолетов сбрасывались воздушные десанты для осуществления диверсий.

В апреле прошлого года на Кубу было произведено широкое военное вторжение контрреволюционных наемников. Это вторжение было подготовлено и осуществлено при полной поддержке со стороны Соединенных Штатов Америки.

Дальнейшие события показали, что провал вторжения не отбил у империалистов США охоту задушить Кубу. Они стали готовить новое нападение. Осенью нынешнего года создалось весьма тревожное положение: все говорило о том, что США готовятся совершить нападение на Кубинскую Республику, используя собственные вооруженные силы.

Революционная Куба была вынуждена принять все меры для укрепления своей обороны. Советский Союз помог ей создать крепкую армию, стоящую на страже завоеваний кубинского народа. В связи с возросшей угрозой со стороны США правительство Кубы летом этого года обратилось к Советскому правительству с просьбой оказать дополнительную помощь. Была достигнута договоренность о ряде новых мероприятий, в том числе и о размещении на Кубе нескольких десятков советских баллистических ракет среднего радиуса действия, это оружие должно было находиться в руках советских военных.

Какие цели преследовались этим решением? Конечно, ни мы, ни наши кубинские друзья не имели в виду, что то небольшое количество ракет среднего радиуса действия, которое направлялось на Кубу, будет использовано для нападения на Соединенные Штаты или на любую другую страну.

Нашей целью была только защита Кубы. Все видели, как американские империалисты точат ножи, угрожают Кубе массированным нападением. Перед лицом этой разбойничьей политики, которая противоречит всем нормам взаимоотношений между государствами и Уставу ООН, мы не могли

оставаться безучастными наблюдателями. Мы решили подать руку помощи Кубе. Мы видели возможность защитить свободолюбивый народ Кубы, поставив там ракеты, чтобы американские империалисты, если они действительно решатся на вторжение, почувствовали, что война, которой они угрожают, стоит у их собственной границы, чтобы они более реально представили себе опасность термоядерной войны.

Таков был шаг с нашей стороны, продиктованный серьезным обострением обстановки. Мы были уверены, что этот шаг приведет в чувство агрессоров, и они, поняв, что Куба не беззащитна, а американский империализм не всесилен, будут вынуждены изменить свои планы. Тогда и надобность в сохранении ракет на Кубе, естественно, отпадет.

В самом деле, если бы не было угрозы вторжения и мы ранее имели заверения, что Соединенные Штаты не будут вторгаться на Кубу, удерживая от этого и своих союзников, если бы Соединенные Штаты руководствовались этим в своей политике, то не было бы и нужды в размещении наших ракет на Кубе.

Некоторые люди изображают дело так, что ракеты были поставлены нами для нападения на Соединенные Штаты. Это, конечно, неумное рассуждение. Зачем нам для этой цели нужно было ставить ракеты на Кубе, когда мы имели и имеем возможность нанести удар со своей территории, располагая необходимым количеством межконтинентальных ракет нужной дальности и мощности.

Нам вообще не нужны военные базы на чужой территории. Известно, что мы ликвидировали все свои базы за рубежом. Мало-мальски понимающие в военном деле люди знают, что в век межконтинентальных и глобальных ракет Куба, этот небольшой далекий остров, ширина которого в некоторых местах всего лишь 50 километров, не имеет стратегического значения для обороны Советского Союза. Мы разместили на Кубе ракеты именно для обороны Кубинской Республики, а не для наступления на США. Столь небольшая страна, как Куба, не может, естественно, создать таких сил, которые могли бы развернуть наступление против такой большой страны, как США.

Только тот, у кого «отсутствует всякое присутствие», может утверждать, что Советский Союз облюбовал Кубу как плацдарм для вторжения на американский континент — в США или в страны Латинской Америки. Если бы мы хотели начать войну против США, то мы не согласились бы демонтировать установленные на Кубе ракеты, которые были подготовлены к запуску, к бою, мы пустили бы их в ход. Но мы этого не сделали, потому что не преследовали таких целей.

Таким образом, все рассуждения, будто Куба превращалась в базу для наступления против Соединенных Штатов Америки, являются злостной выдумкой. Цель этих вымыслов прикрыть планы агрессии против Кубы. Мы верны ленинским принципам мирного сосуществования и считаем, что спорные вопросы между государствами надо решать мирным путем, путем переговоров.

### **Как развивались события вокруг Кубы**

Развитие событий в районе Карибского моря подтвердило, что угроза такой агрессии была налицо. К двадцатым числам октября на подступах к Кубе, на юге США началась форсированная концентрация крупных соединений военно-морского флота, ВВС, парашютных частей, морской пехоты. Правительство США направило подкрепления на свою военную базу в Гуантанамо, расположенную на кубинской территории. Было объявлено о крупных военных маневрах в Карибском море. В ходе этих «маневров» планировалось высадить десант на остров Вьекес. 22 октября правительство Кеннеди объявило об установлении карантина вокруг Кубы. Кстати, слово «карантин» в данном случае — лишь фиговый листок. На деле речь шла о блокаде, о пиратстве в открытом море.

События развивались в быстром темпе. Американское командование привело в полную боевую готовность все свои вооруженные силы, включая войска, находящиеся в Европе, а также шестой флот, находящийся в Средиземном море, и седьмой флот, базирующийся в районе Тайваня. Только для нападения на Кубу было выделено несколько парашютно-десантных, пехотных и бронетанковых

дивизий, насчитывавших около ста тысяч военнослужащих. Кроме того, к берегам Кубы было выдвинуто 183 корабля, на борту которых находилось 85 тысяч моряков. Высадку на Кубе должны были прикрывать несколько тысяч боевых самолетов. Круглосуточно находилось в воздухе около 20 процентов всех самолетов стратегической авиации США, несущих на борту атомные и водородные бомбы. Были призваны резервисты.

В полную боевую готовность были приведены и войска союзников США по НАТО в Европе. Было создано объединенное командование США и латиноамериканских стран, причем некоторые из этих стран направили для участия в блокаде Кубы свои военные Корабли. В результате этих агрессивных шагов правительства США над миром нависла угроза термоядерной войны.

Перед лицом таких усиленных военных приготовлений мы со своей стороны вынуждены были провести соответствующие мероприятия. Советское правительство поручило министру обороны СССР привести в состояние полной боевой готовности всю армию Советского Союза и прежде всего советские ракетные войска межконтинентального и стратегического назначения, зенитно-ракетную оборону страны и истребительную авиацию ПВО, стратегическую авиацию, военно-морские силы. Наш подводный флот, в том числе и атомный, занял указанные ему позиции. Было объявлено состояние повышенной боевой готовности в сухопутных войсках, задержано увольнение из Советской Армии старших возрастов в ракетных войсках стратегического назначения, войсках противовоздушной обороны и на подводном флоте. Вооруженные силы стран Варшавского пакта также были приведены в полную боевую готовность.

В этих условиях, если бы та или другая сторона не проявила сдержанности, не сделала бы всего, что нужно для предотвращения развития войны, последовал бы взрыв с непоправимыми последствиями.

Сейчас, когда сбито напряжение, вызванное событиями в районе Карибского моря, когда мы находимся на последней стадии урегулирования конфликта, хочу доложить депутатам Верховного Совета, что было сделано Советским правительством, чтобы погасить надвигавшееся пламя войны.

23 октября, сразу же после введения Соединенными Штатами блокады Кубы, Советское правительство, наряду с принятием мер оборонного характера, выступило с заявлением, в котором решительно предупредило, что правительство США берет на себя тяжелую ответственность за судьбы мира и ведет безрассудную игру с огнем. Мы откровенно заявили президенту США, что не будем мириться с пиратскими действиями американских кораблей в открытом море и в этих целях примем должные меры.

Одновременно Советское правительство призвало все народы преградить путь агрессорам. В то же время оно предприняло известные шаги в Организации Объединенных Наций. Мирная инициатива Советского правительства по урегулированию кубинского кризиса нашла полную поддержку со стороны социалистических стран и народов большинства других стран — членов ООН. Большие усилия для урегулирования конфликта предпринял Генеральный секретарь ООН У Тан.

Однако правительство Соединенных Штатов Америки продолжало накалять атмосферу. Милитаристские силы США подталкивали развитие событий так, чтобы осуществить нападение на Кубу. 27 октября утром мы получили информацию от кубинских товарищей и из других источников, в которой прямо говорилось, что это нападение будет осуществлено в течение ближайших двух-трех дней. Мы восприняли полученные телеграммы как сигнал крайней тревоги. И это была обоснованная тревога.

Требовались немедленные действия, чтобы предотвратить нападение на Кубу и сохранить мир. Президенту США было направлено послание, которое подсказывало взаимоприемлемое решение. В этот момент было еще не поздно погасить уже начавший тлеть фитиль войны. Направляя это послание, мы учитывали, что и в посланиях самого президента была выражена тревога и стремление найти выход из создавшегося положения. Мы заявили, что если США дадут обязательство не вторгаться на Кубу, а также будут удерживать от агрессии против Кубы другие союзные им

государства, то Советский Союз будет готов вывезти из Кубы то оружие, которое США называют «наступательным».

В ответ президент США со своей стороны заявил, что если Советское правительство согласно устранить с Кубы это оружие, то американское правительство отменит карантин, то есть блокаду, и даст заверение об отказе от вторжения на Кубу как самих Соединенных Штатов, так и других стран западного полушария. Президент со всей определенностью заявил, — и это известно всему миру, — что США не будут совершать нападения на Кубу и будут удерживать от подобных действий также и своих союзников.

Но ведь мы затем и посылали свое оружие на Кубу, чтобы предотвратить нападение на нее! Поэтому Советское правительство подтвердило свое согласие на вывоз с Кубы баллистических ракет.

Так, коротко говоря, было достигнуто взаимоприемлемое решение, означавшее победу разума, успех дела мира. Кубинский вопрос перешел в фазу мирных переговоров и, что касается Соединенных Штатов Америки, был, так сказать, передан там из рук генералов в руки дипломатов.

29 октября в Нью-Йорке начались переговоры между представителями СССР, США и Кубы при участии У Тана. Для обмена мнениями с правительством Кубы в Гавану вылетел первый заместитель Председателя Совета Министров СССР товарищ Микоян.

Тем временем обе стороны приступили к выполнению взятых на себя обязательств. Советский Союз вывез с Кубы все ракеты, которые США называли наступательным оружием. Выехал также советский персонал, который обслуживал ракетные установки. Соединенным Штатам была предоставлена возможность убедиться в том, что все баллистические ракеты, находившиеся на Кубе, действительно удалены, и это подтверждено в заявлениях официальных лиц США.

Вместе с тем, стремясь ускорить урегулирование кризиса в Карибском море, мы дали согласие на вывоз с Кубы в месячный срок советских самолетов «ИЛ-28», хотя они как бомбардировщики и устарели. К 7 декабря эти самолеты уже вывезены с Кубы. На Кубу они были направлены только в расчете на использование в качестве своего рода летающей артиллерии при береговой обороне, чтобы действовать под прикрытием зенитных средств.

Со своей стороны, правительство США 21 ноября сняло военно-морскую блокаду Кубы и отозвало свои военные корабли из этого района. Из района Флориды американское командование вывело сосредоточенные там для атаки на Кубу войска и авиацию и демобилизовало призванных резервистов. Выведены также с базы Гуантанамо те дополнительные войска, которые туда были направлены в период кризиса. Одновременно президент вновь подтвердил заверение США о невторжении на Кубу.

Учитывая это, мы также отменили военные мероприятия, которые нам пришлось ввести в связи с обострением кризиса вокруг Кубы. Кубинская Республика, в свою очередь, приступила к демобилизации призванных для защиты своей родины людей, и они возвращаются к мирному труду, к своим семьям.

Сейчас созданы благоприятные предпосылки для ликвидации опасного кризиса, возникшего в районе Карибского моря. Теперь необходимо завершить переговоры, зафиксировать договоренность, достигнутую в результате обмена посланиями между правительством Советского Союза и правительством США, и скрепить эту договоренность авторитетом Организации Объединенных Наций.

**Советское правительство убеждено, что не в интересах мира медлить с завершением урегулирования кризиса в районе Карибского моря, и мы надеемся, что это понимает и правительство Соединенных Штатов Америка.**

## Некоторые уроки и выводы

Из сказанного становятся очевидными некоторые итоги начавшейся нормализации обстановки вокруг Кубы.

Во-первых, удалось предотвратить вторжение, которое угрожало Республике Куба со дня на день, а следовательно, не допустить военного столкновения. Удалось преодолеть кризис, который угрожал всеобщей термоядерной войной.

Во-вторых, Соединенные Штаты Америки взяли перед всем миром публичное обязательство не нападать на Республику Куба и удерживать от этого своих союзников.

В-третьих, наиболее оголтелые империалисты, рассчитывавшие начать из-за Кубы мировую термоядерную войну, не смогли этого сделать. Советский Союз, силы мира и социализма доказали, что они в состоянии навязать мир сторонникам войны.

Чья сторона победила, кто выиграл? Тут можно сказать, что выиграл разум, выиграло дело мира и безопасности народов. Стороны проявили трезвый подход и учли, что если не будут предприняты такие шаги, которые помогут преодолеть опасное развитие событий, то может разразиться третья мировая война. В результате взаимных уступок и компромисса была достигнута договоренность, позволившая снять опасное напряжение, нормализовать положение.

На уступки пошли обе стороны. Мы вывезли баллистические ракеты и согласились на вывоз самолетов «ИЛ-28». Это дает удовлетворение американцам. Но и Куба и Советский Союз получили удовлетворение: американское вторжение на Кубу предотвращено, военно-морская блокада снята, положение в районе Карибского моря нормализуется, народная Куба существует, крепнет и развивается под руководством своего революционного правительства, своего бесстрашного вождя Фиделя Кастро.

Некоторые говорят, что Соединенные Штаты будто бы вынудили нас в чем-то уступить. Если подходить с такой меркой, то эти люди должны были бы сказать, что и Соединенные Штаты вынуждены были также уступить. Решение спорных вопросов между государствами без войны, мирным путем — это и есть политика мирного сосуществования в действии. Если бы мы договорились строить свои отношения на такой основе, если бы отношения США с Кубой строились на основе Устава ООН, тогда не было бы никакой необходимости везти и ставить наши ракеты на Кубе.

Мы довольны таким исходом событий в районе Карибского моря, довольны, несомненно, и все другие народы, которые стоят на позициях мирного сосуществования. Они получили возможность жить и трудиться в мирных условиях.

А теперь на минуту представим себе, что могло бы произойти, если бы мы уподобились твердолобым политикам и отказались бы пойти на взаимные уступки. Это было бы похоже на то, как в сказке два козла встретились на мостике над пропастью и, упершись лбами, отказывались уступить друг другу дорогу. Как известно, они оба рухнули в пропасть. Разумно ли так поступать людям?

Среди правящих кругов США есть такие политики, которых правильно называют «бешеными». «Бешеные» настаивали и настаивают на том, чтобы поскорее развязать войну против Советского Союза и стран социалистического лагеря. Разве не ясно, что если бы мы заняли бескомпромиссную позицию, то лишь помогли бы лагерю «бешеных» использовать обстановку для нанесения удара по Кубе и развязывания мировой войны.

Справедливости ради следует отметить, что среди руководящих кругов Соединенных Штатов есть и такие люди, которые более трезво оценивают обстановку и, исходя из существующего соотношения сил на международной арене, отдают себе отчет в том, что, развязав войну, США ее не выиграют и

не достигнут своей цели.

Товарищи депутаты! Хочу особо сказать о том, какой огромный вклад в дело сохранения мира в районе Карибского моря внесли героическая Республика Куба, ее мужественный народ, ее славные руководители во главе с нашим большим другом Фиделем Кастро. Разрешите от вашего имени, товарищи депутаты, от имени всего советского народа поздравить наших кубинских друзей. Революционная Куба выдержала важный и трудный экзамен, с честью выстояла в борьбе за свою свободу и независимость! Куба вышла из этого нового испытания окрепшей и возмужавшей.

В обстановке нависшей угрозы кубинские руководители проявили твердость и решимость отстоять суверенитет своей страны, сохранить социалистические завоевания. Весь кубинский народ поднялся на защиту родины, готовый стоять насмерть в борьбе с интервентами. Советские люди восхищаются его мужеством.

Кубинское правительство законно поставило вопрос о том, что всякое урегулирование кризиса в Карибском море должно носить долгосрочный характер и включать гарантии для Кубинской Республики, которые оградили бы ее от агрессии, обеспечили бы кубинскому народу возможность строить свою новую жизнь в условиях мира. Этому служат известные пять пунктов, которые были выдвинуты в выступлении премьер-министра Кубы Фиделя Кастро 28 октября и которые мы полностью поддерживаем.

Эти пять пунктов — справедливые требования, отвечающие элементарным правам каждого суверенного государства и продиктованные заботой о сохранении мира и безопасности Кубы, отвечающие принципам Устава Организации Объединенных Наций.

Революционная Куба хочет жить, развиваться самостоятельно, иметь такое политическое и социальное устройство, которое отвечает интересам ее народа. Это — право Кубы, и естественно, что все миролюбивые государства, все миролюбивые народы на стороне Кубы.

Руководители революционной Кубы неоднократно подчеркивали свое желание урегулировать все спорные вопросы с Соединенными Штатами мирным путем, путем переговоров.

Кто же виноват в том, что отношения между Кубой и США до сих пор не нормализованы? Ответ ясен: только правящие круги Соединенных Штатов Америки, которые не хотят сесть за стол переговоров со своим соседом. Мы все же надеемся на торжество разума. Рано или поздно США должны будут пойти на нормализацию отношений с Кубой.

Мы торжественно заявляем, что Советский Союз был и остается с революционной Кубой. Мы и впредь будем помогать кубинскому народу строить светлое будущее. Преодоление кризиса дает ему возможность вернуться к мирному труду. Но силы мира должны сохранять бдительность.

Советское правительство надеется, что обязательства, взятые Соединенными Штатами Америки в отношении Кубы, будут строго соблюдаться. Ведь нарушение этих обязательств было бы опасно не только для данного района, потому что оно неизбежно породило бы новый острый конфликт, создало бы новую угрозу миру. Более того, было бы убито всякое доверие к таким обязательствам, а это исключило бы возможность в будущем применять тот метод мирного урегулирования, который сыграл свою положительную роль в разрешении кризиса вокруг Кубы.

Со своей стороны мы будем твердо придерживаться той договоренности, которая была достигнута в результате обмена посланиями с президентом США. Нам хотелось бы ясно предупредить, что наши обязательства действуют до тех пор, пока и другая сторона выполняет эту договоренность. Если же взятые обязательства не будут выполняться другой стороной, то мы будем вынуждены предпринять такие действия, каких будет требовать от нас складывающаяся обстановка.

**Всем должно быть ясно, что наша страна никогда не оставит революционную Кубу в беде.**



## **Советский Союз выполнит свое обещание помогать революционной Кубе. Революционная Куба не останется беззащитной.**

В наше время империалисты не могут не считаться с растущей мощью Советского Союза, социалистических стран. У нас имеется необходимое количество мощных межконтинентальных ракет, которые дают возможность нанести ответный удар по противнику, если он развяжет войну.

Тем милитаристам, которые хвастаются, что у них есть против Советского Союза подводные лодки с ракетами «Поларис» на борту и прочие, как они выражаются, «сюрпризы», стоило бы помнить, что и мы не лыком шиты.

Почему же я напоминаю о таких малоприятных вещах, как действие межконтинентальных ракет и атомных подводных лодок? Да потому, что нас вынуждают к этому своими безответственными заявлениями некоторые деятели США и союзных с ними стран.

В разгар событий вокруг Кубы, когда в воздухе запахло паленым, немало деятелей на Западе говорили, что нужно искать разумные решения спорных вопросов с тем, чтобы предотвратить войну. А теперь, когда, как говорится, состояние шока прошло, некоторые из этих людей заговорили о том, что спорные вопросы надо решать за счет уступок только одной стороны. Это неумная и опасная политика.

Нас не удивляет, что в роли главного запевалы нестройного хора проповедников «твердой политики» выступают Аденауэр и ему подобные.

Западногерманские реваншисты уже много лет служат черному делу разжигания военных конфликтов и всегда поспевают с горючим материалом туда, где создается кризисное положение. Им не удается подлить масла в огонь, чтобы вспыхнуло пламя войны. Аденауэр мечтает о реванше, поэтому он все международные события рассматривает под одним углом зрения: как бы под предлогом необходимости противостоять Советскому Союзу и странам социалистического лагеря получить побольше оружия для бундесвера, как бы столкнуть Советский Союз с Соединенными Штатами.

Но мне все же хочется сказать господину канцлеру «холодной войны», что он напрасно выражал свою радость по поводу «твердости» Запада, которая якобы вынудила нас вывезти ракеты с Кубы. Смею заверить вас, г-н канцлер, что когда мы принимали решение поставить четыре десятка своих ракет на Кубе, то сохранили в неприкосновенности ваш, так сказать, «паек» на случай, если бы вы затеяли агрессию в Европе. Теперь же, когда, к вашему «удовольствию», наши ракеты вернулись с Кубы, мы добавили и их к тем оборонительным средствам, которые прикрывают наши западные рубежи.

Чему же вы радуетесь, господин Аденауэр? Похоже, что вы забыли элементарное правило арифметики: от перемены мест слагаемых сумма — в данном случае мощь советского ответного удара — не меняется.

Следует сказать, что теперь, когда в мире стало поспокойнее, за политику «твердости» начинают ратовать, помимо Аденауэра, и некоторые другие деятели. Вот и английский министр иностранных дел г-н Хьюм заявил на днях, что «имеются некоторые признаки, свидетельствующие о том, что после отрезвляющей истории с Кубой русские, возможно, пересмотрят свою роль в международном обществе», то есть начнут во всем уступать блоку НАТО. Он говорил, что вот, мол, теперь Советский Союз именно таким образом должен «учесть» уроки Кубы.

Британскому министру иностранных дел полагалось бы знать, что Советский Союз всегда должным образом учитывает уроки международных событий. А вот тем, кто проповедует «твердую политику» в отношении Советского Союза, следовало бы учесть, что если такой кризис повторится и если на сей раз опасное развитие событий не удастся остановить, то Великобритания вместе со своими

союзниками будет непосредственно ввергнута в водоворот катастрофы, и тогда уже будет поздно что-либо предпринимать.

Воинственные призывы к «твердости» начали вновь раздаваться и в Соединенных Штатах. Что можно сказать о таких неосмотрительных хвастунах? Они уподобляются длинноухому герою одного охотничьего рассказа.

Шел охотник с собаками, собаки погнали зайца. Заяц долго спасался бегством, но вот собаки начали его догонять. Вдруг он увидел какую-то нору, нырнул туда... И — о ужас! — оказалось, что заяц попал в лисью нору и там лисята. Заяц испугался и слабым, заискивающим голосом спрашивает:

— Лисяточки, а где ваша мама?

— Наша мама пошла за курочкой, чтобы покормить нас,— отвечают лисята.

Тогда заяц приободрился и уже грубым тоном заявляет:

— Жаль-жаль, а то бы я ей показал...

Вот так и некоторые политики Запада сейчас говорят: жаль-жаль, а то бы мы Советскому Союзу показали. Ну что же, попробуйте, господа, покажите!

Не исключено, что какой-нибудь безумец может развязать войну. Но если он ее развяжет, тогда даже тысяче умных трудно будет остановить ее. Это известно и из истории.

Возможно ли новое вторжение на Кубу? Конечно, нельзя давать гарантии за действия сумасбродных милитаристов, но можно с полной уверенностью сказать, что всех тех безумцев, кто посмеет развязать войну, ожидает такой же бесславный конец, как гитлеров, Муссолини и других варваров, которые ввергали мир в бездну войны.

И все же возникает законный вопрос: нам удалось предотвратить развязывание войны в случае с Кубой с помощью разумного компромисса,— а мир был буквально на самой грани этой войны,— но будет ли возможность, если империалисты снова затянут узел, хотя бы ослабить его? За это поручиться нельзя.

В самом деле, представим себе на минуту, что узел затянется в Европе, скажем, вокруг вопроса о заключении германского мирного договора. И представим себе, что американские милитаристы и подталкивающие их критики вроде Аденауэра будут утверждать, что, мол, «твердость» приносит Западу дивиденды и что поэтому-де надо занять еще более жесткую позицию.

Можно сказать таким господам — не думаете ли вы, что мы под вашим нажимом дадим обязательство вывезти ракеты из Советского Союза или испугаемся угрозы бомбардировки? Скажу прямо, господа, если будете строить свою политику на таких расчетах, то жестоко просчитаетесь!

Подобными приемами вы не снимете с повестки дня назревших международных вопросов, в том числе и вопрос о германском мирном урегулировании. Их надо решать, а вы же, по-видимому, хотите закопать эти вопросы, а заодно и нас. Если некоторые думают, что есть такая большая лопата, чтобы закопать нас вместе с нашим ракетным оружием, то можем сказать, что такая же, если не большая, лопата имеется в руках Советского Союза и других социалистических стран.

Если стать на такой путь — путь решения спорных вопросов с позиций силы, то это может вызвать действительно катастрофическую мировую войну. Вот это-то надо учитывать государственным деятелям Запада.